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Εισαγωγή  
 
Η ανακάλυψη του κινητού τηλεφώνου αποτελούσε και αποτελεί πολύ σηµαντικό ρόλο στον 

άνθρωπο. Από τότε που πρώτο δηµιουργήθηκε θεωρείται µια από τις σηµαντικότερες και 

εφευρετικότερες συσκευές του κόσµου αφού αποτελεί το αµεσότερο µέσο επικοινωνίας. 

Όλοι γνωρίζουµε την αναγκαιότητα που µας προκαλεί το κινητό που πολλές φορές αυτή η 

ανάγκη γίνεται εθισµός.   

Σκοπός αυτής της ερευνητικής εργασίας είναι να ενηµερώσουµε, να διαδώσουµε και να 

καταλήξουµε σε κάποια συµπεράσµατα όσον αφορά το κινητό τηλέφωνο. Για την έρευνα µας 

χρησιµοποιήσαµε διαδικτυακές πηγές καθώς είναι ένα θέµα το οποίο είναι παγκοσµίως 

αναγνωρισµένο και διαδεδοµένο, γι’ αυτό και καταφύγαµε σε διαδικτυακές έρευνες και όχι 

σε έρευνες που θα χρονοτριβούσαν την έρευνα µας. Συγκεκριµένα εκτός από πληροφορίες 

χρησιµοποιήσαµε υπάρχοντες καταµετρήσεις για τη δηµιουργία διαγραµµάτων και 

ερωτηµατολογίων.    
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Πρόλογος 
 
Σε αυτή την ερευνά έχουµε µελετήσει γενικότερα για το κινητό τηλέφωνο. Πιο 

συγκεκριµένα για την ιστορία και την εξέλιξη του κινητού. Πως ξεκίνησε η 

ιδέα του κινητού, πως εξελίχθηκε και µέχρι που έχει φτάσει. Υστέρα, για τον 

εθισµό και τις επιπτώσεις του. Όλοι ξέρουµε πως τα κινητά τηλέφωνα δεν 

είναι εντελώς ασφαλή. Γίνεται αναφορά στα προβλήµατα που προκαλούνται 

από τα κινητά µε ζωντανά παραδείγµατα από ανθρώπους που διηγηθήκαν, και 

επίσης µια έρευνα σχετικά µε το θέµα. Αντίθετα αναφερόµαστε και στα οφέλη 

του κινητού, πως βοήθησαν τον άνθρωπο στην µετέπειτα εξέλιξη του και 

εκτός αυτού προσφέρουµε κάποιος κανόνες και προτάσεις για την σωστή 

χρήση αλλά και προστασία των ανθρώπων από τα κινητά τηλέφωνα. Επίσης 

δόθηκε και ένα ερωτηµατολόγιο από το οποίο βγήκαν κάποια συµπεράσµατα. 
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Ιστορία της κινητής τηλεφωνίας 
 

 
Η περιπέτεια της κινητής τηλεφωνίας ξεκίνησε αµέσως µετά τον Β' Παγκόσµιο Πόλεµο, µε τις 

πρώτες προσπάθειες των Σουηδών, Φιλανδών και Αµερικανών που ουσιαστικά βασιζόταν στην 

τεχνολογία του ραδιοφώνου. 

Η αρχή των κινητών τηλεφώνων έγινε σε αστυνοµικά οχήµατα στη Σουηδία το 1946 όταν δύο 

ραδιόφωνα χρησιµοποιήθηκαν για να επικοινωνούν µεταξύ τους. Ήταν σε θέση να κάνουν 6 

τηλεφωνήµατα πριν η µπαταρία του αυτοκινήτου να αποξηρανθεί. 

 

Το 1947 γεννιέται η ιδέα του κινητού τηλεφώνου, όταν οι επιστήµονες της ΑΤ&Τ (American 

Telephone & Telegraph) συνειδητοποιούν ότι ένας ποµπός µικρής εµβέλειας µπορεί να 

µεταµορφωθεί σε ποµπό µεγάλης εµβέλειας συνδέοντας πολλές "κυψέλες" ενός τοπικού 

δικτύου. 

 

Το 1950 διαδίδονται τα τηλέφωνα στο αυτοκίνητο. Το 1954 ο επιχειρηµατίας Larrabee 

πραγµατοποιεί µια κλήση από το τηλέφωνο της λιµουζίνας του. 

 

Το 1967 το κινητό τηλέφωνο ήταν διαθέσιµο. Ωστόσο, ο χρήστης αν έκανε µια τηλεφωνική 

κλήση, έπρεπε να µείνει µέσα στην ίδια περιοχή (κυψέλη) περιοχή, κάτι που λύθηκε το 1970 

απο τον Amos Edward Joel µε το σύστηµα handoff, που επίσης ήταν µηχανικός της Bell Labs. 

Ετσι σήµερα, όταν ένα τηλέφωνο αποµακρύνεται πάρα πολύ από µια κυψέλη, ένα σύστηµα 

ηλεκτρονικών υπολογιστών στέλνει εντολή στο τηλέφωνο και σε µια πιό κοντινή κυψέλη να 

αναλάβουν τις µεταξύ τους επικοινωνίες χωρίς διακοπή της κλήσης. 

 

Το 1971 η ΑΤ&Τ υπέβαλε αίτηση στην FCC για έγκριση, ανάπτυξης υπηρεσιών κυψέλης . 

Χρειάστηκαν περισσότερα από 10 χρόνια για τη χορήγησή της που δόθηκε τελικά το 1982. 

 

Η 3η Απριλίου 1973 θεωρείται ως ληξιαρχική πράξη γέννησής της κινητής τηλεφωνίας, όταν ο 

δόκτωρ Μάρτιν Κούπερ της «Μοτορόλα», περπατώντας σ' ένα δρόµο της Νέας Υόρκης ήξερε 

ότι έγραφε ιστορία. Στα χέρια του κρατούσε µια συσκευή που έµοιαζε µε φορητό ασύρµατο. Είχε 

ύψος 25 εκατοστά και βάρος 900 γραµµάρια. Ήταν το πρώτο σύγχρονο κινητό τηλέφωνο µε τον 

κωδικό MotorolaDynaTAC. Σχηµάτισε τον αριθµό του βασικού ανταγωνιστή του, Τζόελ 

΄Ενγκελ, που δούλευε για λογαριασµό της Bell Labs. «Γεια σου Τζο, σου µιλάω από ένα αληθινό 

κινητό τηλέφωνο» του είπε. Η Bell πήρε τη ρεβάνς το 1978, κατασκευάζοντας το πρώτο 

δοκιµαστικό δίκτυο κινητής τηλεφωνίας, που ήταν αναγκαίο για την εξέλιξη και την εµπορική 

εκµετάλλευση του κινητού. 

Το 1979 αρχίζει η λειτουργία του πρώτου εµπορικού δικτύου κινητής τηλεφωνίας στο Τόκιο. 

Το πρώτο αυτοµατοποιηµένο δίκτυο κινητής τηλεφωνίας λειτούργησε στις αρχές της δεκαετίας 

του '80 στη Σκανδιναβία. Μέχρι τα τέλη της δεκαετίας του '80 τα κινητά τηλέφωνα ήταν 
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ογκώδη για να µεταφέρονται στην τσέπη κι έτσι ήταν εγκατεστηµένα κυρίως σε αυτοκίνητα. Το 

πρώτο κινητό που έλαβε άδεια έγκρισης ήταν το µοντέλο πρώτης γενιάς (1G) της «Μοτορόλα» 

DynaTAC8000X . 

 

Στην αρχή της δεκαετίας του '90 άρχισε η απογείωση των κινητών τηλεφώνων, µε την 

ψηφιοποίηση δικτύων και συσκευών. Τα κινητά έγιναν µικρότερα (100-200 γραµµάρια), 

χωρούσαν στην παλάµη και έµπαιναν έστω και µε δυσκολία στην τσέπη του χρήστη τους. 

Περάσαµε έτσι στα κινητά της δεύτερης γενιάς (2G), που παρείχαν και άλλες ευκολίες, όπως 

την αποστολή σύντοµων γραπτών µηνυµάτων (SMS) και τη λήψη φωτογραφιών. Στις αρχές του 

21ου αιώνα ήλθαν τα κινητά τρίτης γενιάς (3G), µε τις απεριόριστες δυνατότητες των 

πολυµέσων, πρόσβαση στο Internet, email, ραδόφωνο, τηλεόραση, εικονοκλήσεις όπως και τα 

κινητά µε λειτουργικό σύστηµα (PDA), µε δορυφορικό σύστηµα πλοήγησης (GPS) κ.α. 

 

Στην Ελλάδα η κινητή τηλεφωνία έκανε την εµφάνισή της το 1992. Τους πρώτους µήνες του 

1993 τα κινητά τηλέφωνα λειτουργούσαν µόνο στην Αττική και τα νησιά του Σαρωνικού. Το 

κόστος ήταν απαγορευτικό για τους πολλούς. Οι συσκευές στοίχιζαν από 700-1400 Ευρώ, το 

τέλος ενεργοποίησης 85 Ευρώ, το µηνιαίο πάγιο 40 Ευρώ και το λεπτό οµιλίας 0,25 Ευρώ. 

Έτσι, µόνο 1000 ήταν οι συνδροµητές τις πρώτες µέρες του Ιουλίου. Οι προβλέψεις των 

«ειδικών» έκαναν λόγο για 200.000 συνδροµητές µέσα σε µια δεκαετία. Απέτυχαν παταγωδώς 

στις προβλέψεις τους µίας και το 2006 (13 χρόνια µετά), λειτουργούσαν στη χώρα µας 

13.551.000 συσκευές, που καλύπτουν το 120,5% του ελληνικού πληθυσµού, γεγονός που 

κατατάσσει την Ελλάδα στις πρώτες θέσεις παγκοσµίως σε αναλογία πληθυσµού και κινητών 

τηλεφώνων. 

 
Πως λειτουργεί η κινητή τηλεφωνία 
Η λειτουργία της κινητής τηλεφωνίας βασίζεται σ΄ ένα δίκτυο που συνίσταται από κυψέλες, γι 

αυτό και ονοµάζεται κυψελοειδές ή κυψελωτό δίκτυο. Σε κάθε κυψέλη υπάρχει ένας σταθµός 

Βάσης που επικοινωνεί µε τα κινητά τηλέφωνα στο κοντινό περιβάλλον του - δηλαδή στην 

κυψέλη του. Ένας σταθµός Βάσης αποτελείται από αρκετές κεραίες εκποµπής / λήψης, που 

συνήθως είναι στερεωµένες σε έναν ιστό, καθώς και από µια µονάδα ελέγχου. Οι σταθµοί Βάσης 

συνδέονται µε ένα κέντρο µε συνηθισµένα τηλεφωνικά καλώδια. Από αυτό λαµβάνουν τις 

συνοµιλίες που πρέπει να διαβιβάσουν σε κάποιο κινητό τηλέφωνο στην κυψέλη τους, και σ' 

αυτό διαβιβάζουν τις συνοµιλίες που διενεργούνται από κάποιο κινητό τηλέφωνο στην κυψέλη 

τους. Αν κάποιο κινητό τηλέφωνο αποµακρυνθεί από την κυψέλη, τότε η σύνδεση µεταβιβάζεται 

αυτόµατα στην επόµενη κυψέλη. 

Το ραδιοσήµα του σταθµού Βάσης πρέπει να είναι τόσο ισχυρό ώστε να φθάνει σε κάποιο κινητό 

τηλέφωνο ακόµη και στο όριο της κυψέλης, αλλά όχι υπερβολικά ισχυρό, επειδή έτσι θα 

δηµιουργούσε παρεµβολές στα σήµατα της επόµενης ή µεθεπόµενης κυψέλης. 
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Πώς τηλεφωνούµε µε ένα κινητό  
 

Έχετε ένα κινητό τηλέφωνο και καλείτε το κινητό του τηλέφωνο του 'Χ' που είναι κάπου στο 

δρόµο. 

H διαδικασία για την επίτευξη της επικοινωνίας είναι η εξής : Αµέσως το κινητό σας τηλέφωνο 

στέλνει σήµα στον κοντινότερο σταθµό βάσης και αυτός στο κέντρο κινητής τηλεφωνίας, µε το 

ερώτηµα: «Πού είναι ο 'Χ';» Εκεί βρίσκεται µια τράπεζα δεδοµένων όλων των χρηστών του εν 

λόγω δικτύου κινητής τηλεφωνίας. Σε τακτά χρονικά διαστήµατα το κέντρο λαµβάνει από όλους 

τους σταθµούς βάσης στο δίκτυο τα στοιχεία, ποια κινητά τηλέφωνα βρίσκονται εκείνη τη στιγµή 

στην κυψέλη τους και είναι ανοικτά. Αν ο 'Χ' δεν έχει κλείσει το κινητό του τηλέφωνο, είναι 

γνωστό σε ποια κυψέλη βρίσκεται. 

Ετσι ο αντίστοιχος σταθµός βάσης του 'Χ' διαβιβάζει την κλήση µε ραδιοσήµα στο κινήτο 

τηλέφωνου του 'Χ' και µπορείτε έτσι να µιλήσετε µαζί του. 

 

Οι επιπτώσεις στην υγεία από την ακτινοβολία  
 

Η ακτινοβολία που δεχόµαστε απο τις κεραίες εξαρτάται, από την απόσταση (σε οριζόντιο 

σχετικά επίπεδο) του χώρου διαβίωσης απο την κεραία, από τον προσανατολισµό της κεραίας 

(δηλαδή εάν εκπέµπει προς την κατεύθυνση του χώρου διαβίωσης), από την ένταση της 

ακτινοβολίας όπως µπορεί να µετρηθεί ως µέση τιµή, από την ηλικία του εκτιθέµενου και την 

κατάσταση της υγείας του και από τη διάρκεια έκθεσης (δηλαδή ώρες διαβίωσης ανά ηµέρα στον 

συγκεκριµένο χώρο) 

Η ακτινοβολία που δεχόµαστε απο το κινητό εξαρτάται, απο το είδος του κινητού τηλεφώνου 

(τιµή SAR), απο τη διάρκεια και συχνότητα της συνοµιλίας κάθε ηµέρα, απο τη συνολική 

διάρκεια (σε χρόνια) της χρήσης κινητού τηλεφώνου, απο την ισχύ της εκποµπής που 

σχετίζεται µε την ποιότητα του σήµατος (απόσταση κινητού - σταθµού βάσης) και από τον 

τρόπο χρήσης του κινητού (απευθείας στο αυτί, hands-free, blue tooth). 
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Εφαρµογές της κινητής τηλεφωνίας στην Ιατρική 
Είναι γεγονός ότι µε τα κινητά τηλέφωνα έχουν σωθεί πολλές ανθρώπινες ζωές χάρις στην 

έγκαιρη ειδοποίηση. 

Καθώς η σύγχρονη ψηφιακή τεχνολογία εξελίσσεται, επιτρέπει τη γρήγορη και ασφαλή µεταφορά 

των δεδοµένων. To γεγονός αυτό έχει ιδιαίτερη σηµασία για τις σύγχρονες εφαρµογές της 

τηλεϊατρικής καθώς στο παρελθόν αυτή απαιτούσε κυκλώµατα υψηλών ταχυτήτων και 

εποµένως σύνδεση µεταξύ σταθερών σηµείων. Οι τεχνολογίες 3G όµως δηµιουργούν πλέον νέα 

δεδοµένα, αφού η ασύρµατη πρόσβαση στις πληροφορίες και τα ιατρικά δεδοµένα είναι πλέον 

γεγονός. Έτσι µε τις σύγχρονες τηλεπικοινωνιακές οδούς όπως η εικονοτηλεφωνία (videocall) 

υπάρχει η δυνατότητα στους γιατρούς να λειτουργούν αποτελεσµατικά τις υπηρεσίες 

τηλεϊατρικής ανεξαρτήτως τόπου και χρόνου. Η δυνατότητα ενός Kινητού Tηλεφώνου ή ενός 

PDA, να συνδέεται απευθείας στο Internet αποτελεί ένα ακόµη βήµα προς την ενοποίηση των 

πληροφοριακών συστηµάτων των υπηρεσιών υγείας και εµβαθύνει προς τη σύγχρονη έννοια της 

Ιατρικής Τηλεµατικής. 

Στο εξωτερικό εφαρµογή των νέων αυτών δυνατοτήτων στον παθολογικό τοµέα αποτελεί η 

χρήση "ευφυών" αντλιών έγχυσης ινσουλίνης. Οι αντλίες αυτές έχουν την ικανότητα να 

καταγράφουν τα επίπεδα γλυκόζης στο αίµα του ασθενούς και να εγχέουν αυτόµατα ινσουλίνη 

όταν αυτό απαιτείται. Με χρήση τεχνολογίας GSN υπάρχει δυνατότητα επικοινωνίας ασύρµατης 

επικοινωνίας µέσω Internet µε τον θεράποντα ιατρό, µετάδοσης αλλά και λήψης πληροφοριών 

από αυτόν, ενώ όταν η ινσουλίνης πλησιάζει στο τέλος της, ειδοποιείται ο νοσηλευτής του 

ασθενούς που παραδίδει την αναγκαία ποσότητα χωρίς ο ασθενής να κάνει το παραµικρό. 

Πρόκληση αποτελεί επίσης η εφαρµογή των δυνατοτήτων αυτών στον καρδιολογικό τοµέα και 

στις υπηρεσίες κατεπείγουσας φροντίδας. Μέσω συστηµάτων "έξυπνων" καρτών είναι δυνατή η 

ασύρµατη µεταφορά δεδοµένων στην οθόνη του κινητού τηλεφώνου, γεγονός ιδιαίτερα 

επιβοηθητικό για το monitoring του καρδιολογικού ασθενούς. 

Οι εφαρµογές της στη σύγχρονη ιατρική µπορούν να συµβάλλουν στην ουσιαστική βελτίωση της 

παρεχόµενης φροντίδας υγείας. Ωστόσο δε θα πρέπει να διαφύγει της προσοχής µας ότι η 

αντιµετώπιση των ηλεκτροµαγνητικών παρεµβολών των κινητών τηλεφώνων είναι 
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αποφασιστικής σηµασίας σε έναν κόσµο που κινείται συνεχώς προς την κατεύθυνση ψηφιακών 

και ασύρµατων λύσεων. Περαιτέρω σχεδιαστικές παρεµβάσεις προς την κατεύθυνση της 

βελτίωσης της συµβατότητας µεταξύ ιατρικών συσκευών και κινητής τηλεφωνίας είναι 

απαραίτητες προκειµένου αυτή να κατορθώσει να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της νέας 

εποχής.  
 

 
 
 

� Η εξέλιξη του κινητού τηλεφώνου… 
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ΕΘΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 
 

Αναµφισβήτητα η χρήση των νέων τεχνολογιών στην εκπαίδευση αλλά και την καθηµερινή 

κοινωνική µας ζωή έχει κάνει την τεχνολογία µέρος της ζωής µας. Νύχτα-µέρα «αγκαλιά» µε 

τον υπολογιστή είναι όλο και περισσότερα παιδιά στη χώρα µας. Αυτό έχει συνέπειες στην 

κοινωνική τους ζωή και την ατοµική τους κατάσταση. Σε σχετικές έρευνες, ένα παιδί 12 ετών 

απάντησε πως "αν µου πάρεις το κινητό, µου παίρνεις ένα κοµµάτι του εαυτού µου". Το 

∆ιαδίκτυο όµως δεν κρύβει µόνο γοητεία, αλλά και κινδύνους. Πρόκειται για µια εξίσου 

επιβλαβή και επικίνδυνη κατάσταση όπως ο εθισµός σε ουσίες και ο ιδεο-ψυχαναγκασµός. 

Ο εθισµός στο διαδίκτυο και την τεχνολογία δεν αποτελεί ακόµη "επίσηµη κατηγορία" στα 

εγχειρίδια ταξινόµησης ψυχικών διαταραχών. Ωστόσο έχει τα κριτήρια εκείνα που περιγράφουν 

τον εθισµό και τον καταναγκασµό αναφορικά µε ουσίες και τον τζόγο. Πολλοί ερευνητές 

αντικαθιστούν την έννοια της «ουσίας» µε αυτή του διαδικτύου και περιγράφουν το φαινόµενο. 

Παράλληλα όµως, έρευνες περιγράφουν τον εθισµό στο διαδίκτυο και µε όρους ψυχαναγκασµού 

(obsessive and compulsive behavior). 
 

Τι σηµαίνει εθισµός στο ∆ιαδίκτυο και ποια συµπτώµατα παρουσιάζουν τα 

παιδιά;  
 

 

Ένα άτοµο ή παιδί το οποίο είναι εθισµένο στο διαδίκτυο τις περισσότερες φορές εµφανίζει τα 

ακόλουθα συµπτώµατα: 

 

• Εξιδανίκευση του µέσου. Ο χρήστης θεωρεί τον ηλεκτρονικό υπολογιστή ή το ∆ιαδίκτυο το 
σηµαντικότερο «κεφάλαιο» της καθηµερινότητάς του. 

 

• Τροποποίηση της διάθεσης. Σε όσους εθίζονται στα ηλεκτρονικά παιχνίδια παρουσιάζεται 
αύξηση της παραγωγής του νευροδιαβιβαστή του εγκεφάλου ντοπαµίνη, η οποία συνδέεται µε 

την ευχαρίστηση. 

 

• Ανοχή. Το άτοµο χρειάζεται σταδιακά όλο και περισσότερες ώρες χρήσης του υπολογιστή 
ώστε να νιώθει ευχαρίστηση. 

 

• Σύγκρουση. Ενώ το παιδί αισθάνεται ότι έχει πρόβληµα, δεν µπορεί να κάνει κάτι για να 
περιορίσει τη χρήση του υπολογιστή. 

 

Αρκετοί δεν γνωρίζουν πώς να αντιδράσουν όταν διαπιστώνουν ότι, αντί να 

χρησιµοποιούν τα παιδιά τους το διαδίκτυο για τις εργασίες του σχολείου ή για έρευνες, αυτά 

στέλνουν µηνύµατα στους φίλους τους, παίζουν παιχνίδια ή µιλούν σε αγνώστους στα 
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δωµάτια συζητήσεων. Αυτό συµβαίνει γιατί είναι εύκολο να κρύψεις τι κάνεις στο διαδίκτυο 

και επειδή η εξάρτηση από το διαδίκτυο ακόµη δεν έχει ευρέως αναγνωριστεί. Τα παιδιά και 

οι νέοι εύκολα µπορεί να εγκλωβιστούν σε δικτυακές δραστηριότητες όπως τα παιχνίδια µε 

πολλούς παίκτες, τα δωµάτια συζητήσεων κτλ. 
 

Προειδοποιητικά σηµάδια - συµπτώµατα που πρέπει να ανησυχήσουν 

τους γονείς  
 

• Το παιδί ασχολείται συνεχώς µε το διαδίκτυο ή µε δραστηριότητες σχετικές µε αυτό, 

παραµελώντας συχνά τις υποχρεώσεις του στο σπίτι και στο σχολείο. 

• Το παιδί ξεχνιέται συχνά στον υπολογιστή και δεν έχει συναίσθηση του χρόνου που 

αναλώνει σε αυτόν. 

 

• Προτιµά τα παιχνίδια στο διαδίκτυο, από το να συναντά φίλους του, µε αποτέλεσµα να 

αποµονώνεται. 

 

• Πέφτει η απόδοση του στο σχολείο. 

 

• Το διαδίκτυο το απασχολεί ακόµα και την ώρα που τρώτε ή την ώρα που διαβάζει. 

 

• Αντιδρά πολύ νευρικά θυµωµένα ή επιθετικά όταν κάποιος το διακόπτει από το παιχνίδι ή από 

τη συζήτηση που είχε online. 

 

• Ξενυχτά συχνά για να µένει συνδεδεµένος / συνδεδεµένη στο διαδίκτυο. 

 

• Λέει συχνά «καλά, θα παίξω µόνο ένα λεπτό ακόµη». . 

 

• ∆είχνει άγχος, ανησυχία, εξάρσεις θυµού ή βίας ή καταθλιπτική συµπεριφορά όταν δεν παίζει 

στο διαδίκτυο. 
 

 

Επιπτώσεις που µπορεί να έχει το διαδίκτυο στο παιδί  
 

Όλα αυτά έχουν, όπως είναι επόµενο, σοβαρές επιπτώσεις σε διάφορους τοµείς της 

λειτουργικότητας του ατόµου. Μειώνεται ο χρόνος που περνάει ο έφηβος µε την οικογένειά του, 

περιορίζονται τα χόµπι και οι κοινωνικές συναναστροφές του, αυξάνεται ο κίνδυνος 

εµφάνισης παχυσαρκίας, µυοσκελετικών προβληµάτων και οφθαλµικών παθήσεων λόγω των 

πολλών ωρών- ακινησίας- µπροστά στην οθόνη. Παράλληλα, οι εθισµένοι στο ∆ιαδίκτυο νεαροί 

παραµελούν τη σωµατική τους υγιεινή, ενώ κάνουν πολλές απουσίες στο σχολείο µε αποτέλεσµα 

ακόµη και να χάνουν την σχολική χρονιά. 

 

∆εν είναι ανάγκη, όµως, να φθάσουν τα πράγµατα σε αυτά τα άκρα. Υπάρχουν προειδοποιητικά 

καµπανάκια και οι γονείς πρέπει να έχουν ανοικτά τα αφτιά τους ώστε να τα ακούσουν. «Αν οι 

γονείς δουν ότι οι σχολικές επιδόσεις του παιδιού πέφτουν χωρίς να υπάρχει άλλος λόγος 
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εκτός από τη συνεχή ενασχόληση µε τον υπολογιστή, αν καταλάβουν ότι το παιδί χάνει την 

κοινωνικότητά του και αποµονώνεται, πρέπει να αντιδράσουν, να βρουν τρόπο διαχείρισης της 

κατάστασης, θέτοντας ένα πλαίσιο ώστε να αποµακρύνουν τον έφηβο από τη µόνιµη ασχολί του 

µε το ∆ιαδίκτυο». 

 

Συµβουλές σε γονείς  
 

Ιδιαίτερα για τους γονείς προτείνεται ο ορισµός οικογενειακών κανόνων χρήσης του υπολογιστή 

και του διαδικτύου, κανόνες που αφορούν και τους ίδιους τους γονείς. 

• Σηµαντικές στην ανάπτυξη των παιδιών και των εφήβων είναι η ώθηση σε κοινωνικές και 

αθλητικές δραστηριότητες και η καθιέρωση οικογενειακών δραστηριοτήτων που δεν 

εµπεριέχουν τη χρήση υπολογιστή και διαδικτύου. 

• Ο υπολογιστής θα πρέπει να τοποθετείται σε δωµάτιο κοινής χρήσης από την οικογένεια και 

όχι στο δωµάτιο των παιδιών. 

• Μπορείτε να εγκαταστήσετε και να χρησιµοποιήσετε προγράµµατα ελέγχου της πρόσβασης σε 

συγκεκριµένες ιστοσελίδες αλλά και του χρόνου παραµονής στο ιστό. Ωστόσο, επιτρέψτε την 

πρόσβαση στο διαδίκτυο διότι συχνά ο αποκλεισµός οδηγεί στη µυθοποίηση, µας ενδιαφέρει ο 

σωστός έλεγχος και όχι η απόρριψη του διαδικτύου. 

 

Σε κάθε περίπτωση, χωρίς πανικό και ενοχές, µπορείτε να έρθετε σε επαφή µε ειδικούς για 

παροχή βοήθειας και συµβουλές ώστε να προλάβουµε ή να αντιµετωπίσουµε σχετικά 

προβλήµατα. 

 

 

ΕΡΕΥΝΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΘΙΣΜΟ ΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΚΙΝΗΤΟΥ  

 
Εκτιµάται ότι ένα µέσος χρήστης ενός smartphone κοιτάει το κινητό του περίπου 150 φορές 

την ηµέρα, ενώ οι ίδιοι οι χρήστες παραδέχονται ότι είναι εθισµένοι και απόλυτα εξαρτηµένοι 

από τις συσκευές τους. Όλοι γνωρίζουν ότι το να έχει κανείς κολληµένο το πρόσωπό του στην 

οθόνη του κινητού του δεν είναι και ό,τι καλύτερο, αλλά σύµφωνα µε µία νέα έρευνα µπορεί να 

είναι και σηµάδι κατάθλιψης. 

Σύµφωνα µε έρευνα που έγινε στο Πανεπιστήµιο του Baylor, οι άνθρωποι που κοιτάζουν 

συνεχώς το κινητό τους µπορεί να προσπαθούν να βελτιώσουν την αρνητική τους  

διάθεση. Η έρευνα, που δηµοσιεύτηκε τον Ιούνιο στο επιστηµονικό περιοδικό Personality and 

Individual Differences, ερευνά τη σχέση ανάµεσα στον εθισµό στο κινητό τηλέφωνο και την 

προσωπικότητα και τα αποτελέσµατά της δείχνουν ότι η εκτεταµένη χρήση συνδέεται µε τη 

συναισθηµατική αστάθεια. 

Οι ερευνητές ζήτησαν από 346 φοιτητές να συµπληρώσουν µία έρευνα που µετρούσε τη χρήση 

του κινητού, τα 5 βασικά χαρακτηριστικά της προσωπικότητα, τη στάση που είχε το άτοµο 

απέναντι στα καταναλωτικά αγαθά και την ανάγκη για συγκινήσεις. 
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Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι όσοι χρησιµοποιούσαν περισσότερο το κινητό τους είναι πιο 

επιρρεπείς στην κυκλοθυµία, στον καταναλωτισµό και έχουν ευέξαπτη συµπεριφορά και 

δυσκολεύονται να συγκεντρωθούν σε µία δραστηριότητα. 

Περιέργως, τα άτοµα µε µεγαλύτερο αυθορµητισµό είναι πιο επιρρεπή στον εθισµό στη χρήση 

κινητού. Αντίθετα, µε ό,τι πιστεύουν οι περισσότεροι, οι εσωστρεφείς που συνήθως θα τους 

βρει κανείς σε µία γωνία να κοιτάζουν το κινητό τους, βρέθηκε ότι δεν συνδέονται µε τον 

εθισµό στις ηλεκτρονικές συσκευές. 

«Όπως ισχύει και για κάθε είδους εθισµού, έτσι και ο εθισµός στο κινητό τηλέφωνο είναι µία 

προσπάθεια για να αλλάξει η διάθεση του ατόµου», γράφει ένας από τους συγγραφείς της 

έρευνας. «Το να κοιτάζει κανείς συνεχώς τα email του, να στέλνει µηνύµατα, να είναι στα µέσα 

κοινωνικής δικτύωσης και να “σερφάρει” στο διαδίκτυο µπορεί να λειτουργεί ως “µπαστουνάκι”, 

ώστε να µην έρθει κάποιος σε επαφή µε τις ανησυχίες και τις σκέψεις του». 

ν πιάνετε τον εαυτό σας να ασχολείται συνέχεια µε το κινητό σας τηλέφωνο, ελέγχοντας για 

νέες ενηµερώσεις, σχόλια, φωτογραφίες κ.τ.λ. ενδέχεται, σύµφωνα µε όσα υποστηρίζουν 

αµερικανοί ερευνητές, να προσπαθείτε µε τον τρόπο αυτό να αλλάξετε τη διάθεσή σας. 

Όσοι δεν µπορούν να ξεκολλήσουν το κινητό τους τηλέφωνο από τα χέρια τους είναι πιο 

επιρρεπείς στην κατάθλιψη και την κατήφεια, ισχυρίζονται επιστήµονες από το πανεπιστήµιο 

Baylor University στο Τέξας, οι οποίοι βρήκαν ότι υπάρχει µια σχέση ανάµεσα στον εθισµό στα 

κινητά τηλέφωνα και τη συναισθηµατική αστάθεια, καθώς επίσης και µε τη µειωµένη ικανότητα 

εστίασης και επικέντρωσης της προσοχής σε κάτι. 

Οι ερευνητές αναφέρουν, ότι όσοι ελέγχουν συνεχώς το κινητό τους τηλέφωνο µπορεί να 

προσπαθούν να βελτιώσουν τη διάθεσή τους και το πώς αισθάνονται συναισθηµατικά. 

«Κάποιος που δεν έχει καλή διάθεση έχει ευµετάβλητη συµπεριφορά και διάθεση είναι πιο 

πιθανό να αποκτήσει εθισµό µε το κινητό του τηλέφωνο» γράφουν σε µια µελέτη που 

δηµοσιεύτηκε στο επιστηµονικό περιοδικό Personality and Individual Differences. 

«Όπως συµβαίνει και µε άλλους εθισµούς σε διάφορες ουσίες, ο εθισµός στο κινητό τηλέφωνο 

µπορεί να είναι µια προσπάθεια ‘επισκευής’ της διάθεσης. Ο αδιάκοπος έλεγχος των e-mail, η 

αποστολή κειµένων, tweets και η πλοήγηση στο διαδίκτυο µπορεί να ενεργεί ως µια… πιπίλα για 

τους ασταθείς χαρακτήρες, αποσπώντας τον εαυτό τους από τις έγνοιες της ηµέρας και 

παρέχοντας ενός είδους παρηγοριά, έστω και προσωρινής». 

Στο πλαίσιο της έρευνας, οι επιστήµονες µελέτησαν 346 άντρες και γυναίκες ηλικίας 19-24 

ετών, µε µέσο όρο ηλικίας τα 21 έτη. 
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Πέρα από τη συναισθηµατική αστάθεια, οι ερευνητές διαπίστωσαν ακόµη ότι η 

«παρορµητικότητα της προσοχής», που όρισαν ως την ανικανότητα συγκέντρωσης σε κάποιο 

θέµα, σχετίζεται µε τον εθισµό στα κινητά τηλέφωνα. 

Οι ερευνητές ανακάλυψαν ακόµη, ότι οι πιο ήσυχοι, πιο εσωστρεφείς άνθρωποι είναι λιγότερο 

πιθανό να εθιστούν στην τεχνολογία, απ’ ό,τι οι πιο εξωστρεφείς συνάνθρωποί τους. 

«Όσοι εξέφρασαν συναισθήµατα ντροπαλότητας και συστολής µπορεί να είναι λιγότερο πιθανό 

να εξαρτηθούν από τα τηλέφωνά τους, σε σχέση µε τους πιο εξωστρεφείς». 

 

� Σε µια προηγούµενη έρευνα από το ίδιο πανεπιστήµιο, η οποία είχε δηµοσιευτεί την 

περασµένη χρονιά, το 60% των φοιτητών ένιωθε ένα είδος ταραχής, αν δε µπορούσε να 

έχει πρόσβαση στο τηλέφωνό του. Κατά µέσο όρο, οι φοιτητές περνούσαν 95 λεπτά την 

ηµέρα ανταλλάσσοντας µηνύµατα, 49 λεπτά ανταλλάσσοντας email και 39 λεπτά 

ελέγχοντας το Facebook στο κινητό τους τηλέφωνο. 
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Κίνδυνοι Κινητού 

 

Κινητά τηλέφωνα, άνδρες και γονιµότητα: Ποια είναι η  

πραγµατικότητα;    
                                   

 Οι πιθανές επιπτώσεις στην υγεία της χρήσης των κινητών τηλεφώνων, είναι φυσιολογικό 

να απασχολούν το πλατύ κοινό, τους γιατρούς, την επιστηµονική ερευνητική κοινότητα 

γενικότερα και τις αρµόδιες ρυθµιστικές αρχές. 

 

Πράγµατι πρόκειται για µια νέα τεχνολογία που χρησιµοποιείται µαζικά, σε όλες τις ηλικίες και 

η οποία παρουσιάζει όλο και περισσότερες εφαρµογές µε ταχέως αυξανόµενο αριθµό χρηστών. 

Η ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία που προέρχεται από τα κινητά τηλέφωνα και τους σταθµούς 

βάσεις, είναι αιτία ανησυχιών για πιθανές αρνητικές επιδράσεις σε διάφορα συστήµατα του 

ανθρώπινου οργανισµού.Μια νέα ερευνητική εργασία που παρουσιάστηκε στο ετήσιο συνέδριο 

της Αµερικανικής Εταιρείας για την Ιατρική της Αναπαραγωγής στη Νέα Ορλεάνη, εξέτασε τις 

επιπτώσεις της µεγάλης χρήσης του κινητού τηλεφώνου στη γονιµότητα των ανδρών.Οι γιατροί 

εξέτασαν το σπέρµα σε 364 άνδρες που παρακολουθούνταν σε κλινική γονιµότητας στην 

Ινδία. Ο στόχος τους ήταν να δουν εάν υπήρχε οποιαδήποτε σχέση µεταξύ της χρήσης κινητών 

τηλεφώνων και της ποιότητας του σπέρµατος. 

 

Τα αποτελέσµατα των Ινδών ερευνητών έδειξαν: 

 Στους άνδρες µε φυσιολογικές µετρήσεις σπερµατοζωαρίων που δεν χρησιµοποίησαν 

ποτέ κινητό τηλέφωνο, ο µέσος όρος του αριθµού των σπερµατοζωαρίων ήταν 86 εκατοµµύρια 

ανά χιλιοστό του λίτρου µε κινητικότητα 68% και 40% φυσιολογικά σπερµατοζωάρια 

  

 Στους άνδρες που είχαν σπερµατοζωάρια σε φυσιολογικά πλαίσια και οι οποίοι 

χρησιµοποιούσαν τα κινητά τους τηλέφωνα για τουλάχιστον 4 ώρες ηµερησίως, ο µέσος όρος 

του αριθµού των σπερµατοζωάριων ήταν 66 εκατοµµύρια ανά χιλιοστό του λίτρου µε 

κινητικότητα 46% και 21% φυσιολογικά σπερµατοζωάρια 

 

 

Το συµπέρασµα των ερευνητών ήταν ότι υπάρχει συσχετισµός µεταξύ του χρόνου χρήσης 

του κινητού τηλεφώνου και της ποιότητας του σπέρµατος. Όσο περισσότερο 

χρησιµοποιούσαν οι άνδρες το κινητό τους τηλέφωνο, τόσο αυξηµένος ήταν ο κίνδυνος για 

µειωµένο αριθµό, κινητικότητα και φυσιολογικές µορφές των σπερµατοζωαρίων τους. 

Οι ερευνητές πιστεύουν ότι οι ανωµαλίες αυτές µπορεί να οφείλονται στην ηλεκτροµαγνητική 

ακτινοβολία που εµπλέκεται στη χρήση των κινητών τηλεφώνων ή στη θερµότητα που 

παράγεται κατά τη χρήση τους. 

Επισηµαίνουν ότι τα αποτελέσµατα της έρευνας δείχνουν συσχετισµό και όχι αιτιακή σχέση 

µεταξύ κινητής τηλεφωνίας και ανωµαλιών του σπέρµατος. Είναι πιθανόν άλλοι παράγοντες 
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που συνοδεύουν τη χρήση των κινητών τηλεφώνων και όχι η τεχνολογία της κινητής 

τηλεφωνίας, να ευθύνονται για πρόκληση ανωµαλιών στη γονιµότητα των ανδρών. 

Άλλοι εµπειρογνώµονες για την επίδραση της κινητής τηλεφωνίας στην ανθρώπινη υγεία, έχουν 

ασκήσει κριτική τονίζοντας ότι κατά τη χρήση τους, τα τηλέφωνα δεν βρίσκονται κοντά στους 

όρχεις. Έτσι η ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία που εκπέµπεται κυρίως κατά την τηλεφωνική 

συνοµιλία, δεν είναι δυνατόν να επηρεάζει τους όρχεις. 

Η µείωση της γονιµότητας των ανδρών είναι ένα φαινόµενο που παρατηρείται παγκοσµίως. Οι 

παράγοντες που πιθανόν να ευθύνονται εντάσσονται στο σύγχρονο τρόπο ζωής ο οποίος βέβαια 

χαρακτηρίζεται και από τη χρήση των κινητών τηλεφώνων. 

Όµως οι άνδρες που χρησιµοποιούν για µεγάλα χρονικά διαστήµατα τα κινητά τους τηλέφωνα 

και πιθανόν να έχουν προβλήµατα του σπέρµατος, παράλληλα παρουσιάζουν ψηλά επίπεδα 

στρες, πιθανόν να τρώνε συχνότερα ανθυγιεινά φαγητά, να έχουν καθιστική ζωή και µπορεί να 

παρουσιάζουν παχυσαρκία. Οι εν λόγω παράγοντες παράγοντες µπορούν επίσης να επηρεάζουν 

την ποιότητα του σπέρµατος. 

Βλέπουµε λοιπόν ότι δεν έχουµε προς το παρόν επιστηµονικά τεκµηριωµένα στοιχεία που να 

αποδεικνύουν ότι τα κινητά τηλέφωνα προκαλούν πρόβληµα στο σπέρµα και ότι είναι αιτία 

στειρότητας. Εκείνο που φαίνεται είναι ότι υπάρχει συσχετισµός και ότι επιβάλλονται 

µεγαλύτερες, καλύτερα σχεδιασµένες έρευνες για τη µελέτη της σχέσης κινητής τηλεφωνίας, 

σπέρµατος και γονιµότητας. 

 

 

Παρά το γεγονός ότι µέχρι σήµερα η επιστηµονική έρευνα δεν τεκµηρίωσε ότι η 

ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία λόγω κινητών τηλεφώνων και σταθµών βάσης, προκαλεί 

ασθένειες, εντούτοις επιβάλλονται προφυλάξεις τις οποίες είναι καλό να υπενθυµίζουµε: 

 Αρχικά πρέπει να εφαρµόζονται οι οδηγίες από τους διεθνώς αναγνωρισµένους 

οργανισµούς για τα ασφαλή επίπεδα των ηλεκτροµαγνητικών πεδίων που πρέπει να υπάρχουν 

στην κινητή τηλεφωνία µε βάση τα πρότυπα που συστήνονται διεθνώς 

  

 Τα παιδιά πρέπει να χρησιµοποιούν κινητά τηλέφωνα µόνο όταν είναι απαραίτητο 

  

 Ο χρόνος χρήσης των κινητών τηλεφώνων πρέπει να είναι όσο το δυνατό συντοµότερος 

τόσο από ενήλικες όσο και από παιδιά 

  

 Η χρήση ειδικών ακουστικών τύπου hands free µειώνει πολύ τα ηλεκτροµαγνητικά πεδία 

στα οποία υποβάλλεται ο εγκέφαλος µας κατά τη χρήση του κινητού 

  

 Επίσης στο αυτοκίνητο είναι προτιµότερο να µη µιλούµε στο κινητό. Ακόµη και εάν 

υπάρχει hands free, είναι προτιµότερο να αποφεύγουµε να µιλούµε διότι έστω και µε τη χρήση 

αυτής της τεχνολογίας, ο κίνδυνος δυστυχηµάτων και απώλειας ανθρώπινων ζωών είναι 

µεγαλύτερος 
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 Είναι καλό να γνωρίζουµε ότι κατά τη χρήση του κινητού εντός του αυτοκίνητου, η ένταση 

των ηλεκτροµαγνητικών πεδίων που δηµιουργούνται είναι πολύ µεγαλύτερη. Για το λόγο αυτό 

είναι καλύτερα να τοποθετείται στο αυτοκίνητο εξωτερική αντένα. 

Τα πιο πάνω αποτελούν προφυλάξεις. ∆εν σηµαίνει ότι γίνονται επειδή διαφορετικά θα 

υπάρχουν αρνητικές συνέπειες στην υγεία. Λόγω του ότι πιστεύεται ότι πιθανόν να 

υπάρχουν άγνωστα σχετικά µε τα ηλεκτροµαγνητικά πεδία της ραδιοσυχνότητας, είναι 

προτιµότερο κάθε φορά που µπορούµε να µειώνουµε την έκθεση µας σε αυτά. 
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ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ ΚΙΝΗΤΟΥ 
 

 

Τα κινητά τηλέφωνα, παρόλο που έχουν πολλές συνέπειες για την υγεία 

µας και το περιβάλλον, δικαίως θεωρούνται ένα από τα µεγαλύτερα 

τεχνολογικά επιτεύγµατα του ανθρώπου. Αυτό συµβαίνει , διότι τα κινητά 

τηλέφωνα έχουν φέρει σε επαφή ανθρώπους  από διάφορα µέρη στον 

κόσµο, αφού µπορούµε να µιλάµε καθηµερινά µε ανθρώπους στην άλλη άκρη 

της γης 
 

 

•  Όσο περισσότερο µιλάτε στο τηλέφωνο τόσο περισσότερο βελτιώνετε τις ικανότητες 

επικοινωνίας σας 

•  Είναι απίστευτα χρήσιµο σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης (σε κάποιο αυτοκινητιστικό 

ατύχηµα το τηλέφωνο είναι που θα σας σώσει, ακόµη και όταν έχετε χαθεί κάπου, µέσω 

του κινητού θα λάβετε τις οδηγίες κατεύθυνσης). 

•  Οι γονείς είναι λιγότερο ανήσυχοι για τα παιδιά τους όταν βρίσκονται σε συνεχή επαφή 

µαζί τους µέσω του τηλεφώνου. 

•  Εάν είστε συνειδητοποιηµένοι στο διαδίκτυο, µπορείτε να έχετε internet όλη την ώρα 

οπουδήποτε και αν βρίσκεστε. 

•  Τα κοµψά και trendy κινητά, καθώς είναι µέρος της µόδας, µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

για να τραβήξετε την προσοχή. 

•  Από την οικονοµική και βιοµηχανική άποψη, οι εταιρίες κινητή τηλεφωνίας ανθίζουν σε 

δισεκατοµµύρια µε τις κεφαλαιαγορές . Αυτό είναι πολύ καλό για µία οµαλή και υγιή 

οικονοµία. 

•  Στις µέρες µας τα κινητά τηλέφωνα δεν χρησιµεύουν µόνο για τηλεφωνικές κλήσεις αλλά 

στέλνουν και µηνύµατα, αναπαράγουν βίντεο, τραγούδια, σας δίνουν τη δυνατότητα να 

παίζετε µέσα από αυτά, λειτουργούν ως σηµειωµατάριο, ξυπνητήρι, ηµερολόγιο κ.α. Έτσι 

µε µία µόνο συσκευή αποκτάτε τόσες πολλές χρήσεις.! 

•   Γρήγορη και εύκολη επικοινωνία µε ανθρώπους στην άλλη άκρη  της γης: Με τα 

κινητά τηλέφωνα έχουµε την    δυνατότητα να µιλάµε µε φίλους και συγγενείς, που 

µένουν σε άλλη πόλη ή χώρα. 
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• Μεταφέρεται µε ευκολία στην τσέπη, αφού είναι πολύ ελαφρύ: Τα σύγχρονα κινητά 

τηλέφωνα είναι µικρές και πολύ ελαφριές συσκευές σε σχέση µε τα πρώτα κινητά 

τηλέφωνα, που είχαν µέγεθος σταθερού τηλεφώνου. 

• Αποτελεί µέσο επικοινωνίας σε ώρα ανάγκης , ιδιαίτερα για τα παιδιά, στις 

επικίνδυνες εποχές που ζούµε: Τα µικρά παιδιά στις µέρες µας, είναι απαραίτητο να 

έχουν κινητό τηλέφωνο κατά την έξοδό τους χωρίς τους γονείς τους, αφού είναι εύκολο 

να βρεθούµε σε κίνδυνο, ιδιαίτερα στις µεγάλες πόλεις. 

• Φέρνει κοντά συγγενείς και φίλους από διάφορες χώρες: Έχουµε την δυνατότητα να 

επικοινωνήσουµε µε αγαπηµένους µας φίλους και συγγενείς, ενώ βρίσκονται σε κάποια 

άλλη χώρα και να µαθαίνουµε τα νέα τους.  

• Αποθηκεύουµε και τραβάµε φωτογραφίες και βίντεο όποτε θέλουµε χωρίς να 

χρειαζόµαστε φωτογραφική   µηχανή: Μπορούµε να έχουµε τις αγαπηµένες µας στιγµές 

αποθηκευµένες στο κινητό µας. Ακόµα µπορούµε να τραβάµε όποτε θέλουµε 

φωτογραφίες και βίντεο χωρίς τη βοήθεια άλλης µηχανής παρά µόνο του κινητού µας. 

•   Άµεση σύνδεση στο διαδίκτυο χωρίς την χρήση Η/Υ: Τα σύγχρονα κινητά τηλέφωνα 

παρέχουν σύνδεση wifi, άρα συνδεόµαστε γρήγορα και εύκολα στο internet. Επιπλέον 

δεν είναι απαραίτητη η χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή για την σύνδεσή µας.  

 

Εποµένως τα κινητά τηλέφωνα, ανάλογα µε τον τρόπο που τα χρησιµοποιούµε 

έχουν και τις αναµενόµενες συνέπειες και οφέλη.Οπότε η σωστή και λογική 

χρήση των κινητών µπορεί να ωφελήσει πολύ περισσότερο τον χρήστη του 

κινητού παρά να τον βλάψει. Επιπλέον, η λάθος χρήση  των κινητών µπορεί 

να βλάψει την υγεία µας, για αυτό το λόγο πρέπει να πάρουµε κάποια µέτρα 

για να προστατευτούµε, όπως να χρησιµοποιούµε handsfree ή bluetooth. 

Τέλος είναι απαραίτητο να δίνουµε προτεραιότητα στους φίλους µας και στην 

αληθινή µας ζωή και να παραµερίζουµε την καθηµερινή 

και πολύωρη χρήση των κινητών ως µέσο επικοινωνίας. 
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Η ΑΡΝΗΤΙΚΗ ΕΠΙ∆ΡΑΣΗ ΣΤΗΝ ΥΓΕΙΑ ΜΑΣ              

Τα κινητά τηλεφωνά επηρεάζουν σοβαρά την υγειά µας. Μπορεί να έχουν 
βλαβερές συνέπειες , όταν τα χρησιµοποιούµε χωρίς να έχουµε λάβει τα 
απαραίτητα µέτρα .Η λάθος χρήση των κινητών µπορεί να µας δηµιουργήσει 
εγκεφαλικά προβλήµατα. Η απεριόριστη κατάχρηση των κινητών είναι πιθανό να 
δηµιουργήσει διάφορα είδη καρκίνων, όπως καρκίνο του ακουστικού νεύρου και 
µπορεί να επηρεάσει τη γονιµότητα του ανθρώπου. 

 

Τα µειονεκτήµατα: 

 
• Μερικοί άνθρωποι (κυρίως έφηβοι) εθίζονται τόσο πολύ στα κινητά 
χάρη στα παιχνίδια, µηνύµατα, κοινωνικές σελίδες κ.α., που ξεχνούν 
τον πραγµατικό σκοπό του τηλεφώνου ξοδεύοντας έτσι το χρόνο τους 
σε ανούσιες αλληλεπιδράσεις µε τη συσκευή τους. 

• Τίποτα δεν µπορεί να εκνευρίσει περισσότερο τους καθηγητές από 
τον ήχο ενός κινητού που χτυπάει και δεν έχουν άδικο καθώς τα 
κινητά έχουν γίνει µέσο εξαπάτησης και αντιγραφών κατά την διάρκεια 

των εξετάσεων και άλλων δοκιµών ικανότητας. 

• Οι πύργοι κινητής τηλεφωνίας έχουν γίνει µία αυξανόµενη ανησυχία για αυτούς που ζουν στις 
γύρο περιοχές διότι εκπέµπουν ισχυρά ηλεκτροµαγνητικά σήµατα τα οποία µπορεί να είναι 
επικίνδυνα για αυτούς που εκτίθενται σε αυτές τις ακτινοβολίες για µεγάλο χρονικό διάστηµα. 

• Αν και σπάνια, έχουν υπάρξει περιπτώσεις εκρήξεων λόγο της υπερβολικής θέρµανσης της 
µπαταρίας. 

• Η χρήση του κινητού ενώ οδηγείτε µπορεί να προκαλέσει ατυχήµατα. 

• Στις µέρες µας οι περισσότεροι κρατούν τα hands-free κολληµένα στα αυτιά τους όλη µέρα 
για να ακούνε τα αγαπηµένα τους τραγούδια. Όµως η πολύ δυνατή και συνεχόµενη µουσική µέσα 
στο αυτί για πολύ ώρα µπορεί να αποδυναµώσει τα τύµπανα και να επηρεάσει την ακοή. 

• Λόγο του περιορισµένου µεγέθους, τα κουµπιά και το πληκτρολόγιο του κινητού δεν έχουν το 
κατάλληλο µέγεθος για τα ανθρώπινα χέρια. Έτσι η υπερβολική και παρατεταµένη 
πληκτρολόγηση µπορεί να αποβεί µοιραία για τα δάχτυλα και τις αρθρώσεις των δαχτύλων σας. 
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ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
 

 

 

 

Υγεία  

 

Σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας: “Η µέχρι σήµερα επιστηµονική 

γνώση δεν υποδεικνύει την ανάγκη λήψης ειδικών προφυλάξεων για τη χρήση του 

κινητού τηλεφώνου. Όσοι ανησυχούν µπορούν να επιλέξουν να µµειώσουν την 

έκθεση των ιδίων ή των παιδιών τους, µειώνοντας τη διάρκεια των κλήσεων ή/και 

χρησιµοποιώντας εξαρτήµατα ακουστικών (hands-free), ώστε να κρατούν τα 

κινητά τηλέφωνα σε απόσταση από το κεφάλι και το σώµα.” 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 22

Τρόποι προστασίας και καλύτερη χρήση των κινητών τηλεφώνων 
 

 

• Μη χρησιµοποιείτε το κινητό παρά µόνο όταν υπάρχει καλή λήψη σήµατος µε την κεραία 

βάσης. Έτσι η ακτινοβολία στην οποία εκτίθεστε είναι µικρότερη. Ο άσχηµος καιρός 

(χιόνι, βροχή, οµίχλη) έχει δυσµενή επίπτωση στη µετάδοση του σήµατος και κάνει το 

κινητό να αυξάνει την ακτινοβολία που εκπέµπει πάνω σας, προκείµενου να 

πραγµατοποιήσει την επικοινωνία. 

 

 

• Αποφεύγετε να κάνετε χρήση κινητού από υπόγεια, 

υπόγεια παρκινγκ και γενικά από χώρους όπου 

υπάρχει πολύ ασθενικό σήµα γιατί έτσι εκτίθεστε σε 

µεγάλη ακτινοβολία. 

 

• Η χρήση ενός κινητού τηλεφώνου στο εσωτερικό ενός 

αυτοκίνητου, µπορεί να οδηγήσει εξαιτίας του 

φαινοµένου της συνεχούς ανάκλασης µε τα µεταλλικά 

µέρη, σε µια πολύ µεγάλη αύξηση της ισχύος της 

ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας (είναι ο γνωστός κλωβός Faraday). Στην περίπτωση 

αυτή, όπως και στην περίπτωση κίνησης του αυτοκίνητου θα πρέπει να ελαχιστοποιούµε 

τις τηλεφωνικές επικοινωνίες. 

 

• Μην βάζετε το κινητό στο αυτί σας περιµένοντας πριν πραγµατικά αποκατασταθεί η 

επικοινωνία. Το ψάξιµο του κινητού για να βρει το συνοµιλητή σας δηµιουργεί µια πολύ 

ισχυρή ακτινοβολία. Μέχρι να τελειώσει αυτή η αναζήτηση κρατήστε το κινητό σας σε 

απόσταση 20-30 εκατοστών 

 

• Όσοι φορούν γυαλιά µεταλλικά πρέπει να λάβουν υπόψη τους ότι η ακτινοβολία που 

δέχονται στα µάτια γίνεται πολύ µεγαλύτερη. 

 

• Μην τοποθετείτε το κινητό απέναντι από το πρόσωπο σας προκειµένου να µειώσετε την 

ακτινοβολία που δέχεστε. Είναι χειρότερα. 

 

• Κρατάτε το κινητό σας µερικά εκατοστά µακριά από το αυτί σας. Η χρησιµοποίηση του 

hands free είναι επίσης σηµαντική. 

 

• Ακόµα και όταν δεν µιλάτε και απλώς παραµένει ανοιχτό το κινητό σας συνεχίζει να 

εκπέµπει ακτινοβολία και µόνο το οριστικό κλείσιµο του (υποχρεωτικό άλλωστε στα 

νοσοκοµεία, στα αεροπλάνα και στα βενζινάδικα) σταµατά την εκποµπή 

ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας. 

 

• Αποφεύγετε να τοποθετείτε στη ζώνη σας ή στην τσέπη του σακακιού ή του πουκαµίσου 

στο µέρος της καρδιάς µόνιµα το κινητό όταν είναι ανοικτό, γιατί τα ηλεκτροµαγνητικά 
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κύµατα που συνεχίζει να εκπέµπει διεισδύουν στα όργανα όπως η καρδιά, το συκώτι, το 

στοµάχι κτλ. Οι βιολογικές επιδράσεις µιας τέτοιας έκθεσης σε ακτινοβολία µπορεί να 

είναι επικίνδυνες . Ο κάτοχος ενός κινητού τηλεφώνου οφείλει πάντα να έχει κατά νου 

πως κάθε κλήση του κινητού του σε ένα χώρο µε πολύ κόσµο (µετρό, λεωφορεία κτλ) 

µπορεί να προκαλέσει σε µια ακτίνα ενός µέτρου ηλεκτροµαγνητικές διαταραχές ικανές 

να δηµιουργήσουν προβλήµατα στους καρδιακούς βηµατοδότες. 

 

• Τα παιδιά πρέπει να αποφεύγουν να χρησιµοποιούν κινητά τηλέφωνα, γιατί έως την 

ηλικία των 16 ετών περίπου, το νευρικό σύστηµα του ανθρώπου αναπτύσσεται. Συνεπώς 

δεν αποκλείεται κατά τις ηλικίες αυτές τα άτοµα να είναι πιο ευαίσθητα σε κάποιους 

παράγοντες από ό,τι αργότερα. Τα άτοµα µικρής ηλικίας έχουν στατιστικά µεγαλύτερο 

χρόνο ζωής µπροστά τους από ό,τι οι µεγαλύτεροι και έτσι αν υπάρχουν µακροχρόνιες 

επιδράσεις από τη χρήση των κινητών τηλεφώνων είναι πολύ πιθανό να εκδηλωθούν σε 

κάποιο που ξεκινά τη χρήση από νεαρή ηλικία παρά σε κάποιο µεγαλύτερο. Υπάρχει 

γενικά µεγαλύτερη ευαισθησία για τις ενδεχόµενες επιπτώσεις στην υγεία των παιδιών 

από ό,τι στους µεγαλύτερους. 

 

 

 

    Ωστόσο, τα κινητά τηλέφωνα µπορούν και όντως παρέχουν πλεονεκτήµατα (οφέλη) που  

αφορούν στην προσωπική ασφάλεια των παιδιών, ιδιαίτερα επειδή επιτρέπουν τη συνεχή επαφή 

µε τους γονείς και την άµεση πρόσβαση σε βοήθεια σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης.  

 

Οι γονείς µπορούν να επιλέξουν να ισορροπήσουν την απόφαση για πρόσβαση και το βαθµό 

χρήσης κινητών τηλεφώνων από τα παιδιά µε τα πλεονεκτήµατα ασφάλειας που αυτά 

παρέχουν. 

 

 

 

Πρέπει να περιορίζουµε δραστικά τη χρήση του κινητού τηλεφώνου στις παρακάτω 

περιπτώσεις: 

 

 Όταν κάνουµε θεραπεία µε οφθαλµολογικά φάρµακα. 
 

 Όταν διανύουµε περίοδο κατάθλιψης στρες η κούρασης . 
 

 Όταν υπάρχει σοβαρή ασθένεια και στην περίπτωση ανοσολογικής ανεπάρκειας. 
 

 Όταν έχουµε βηµατοδότη. 

 

Ακόµη έχουµε κάποιες προτάσεις για έναν κάτοχο ενός κινητού: 
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 Όταν βρισκόµαστε σε δρόµο ή σε δηµόσιο χώρο µε πολύ κόσµο, πρέπει να έχουµε το  

κινητό µας τηλέφωνο στην τσέπη µας ή στην τσάντα µας, ώστε να αποφύγουµε πιθανή 

κλοπή του. 

Χρησιµοποιούµε κωδικό ασφάλειας στο κινητό µας τηλέφωνο, ώστε να αποκλείσουµε τη 

δυνατότητα χρήσης του σε περίπτωση που αυτό κλαπεί. 

Όταν δίνουµε προσωπικές πληροφορίες ενώ µιλούµε στο κινητό, όπως όνοµα, διεύθυνση, 

αριθµούς λογαριασµών κ.ά., προσέχουµε ποιος µµπορεί να µας ακούει 

• Σε περίπτωση κλοπής ή απώλειας του κινητού τηλεφώνου, ενηµερώνουµε άµεσα την 

αστυνοµία, η οποία θα απενεργοποιήσει το κινητό, αποκλείοντας τη διενέργεια κλήσεων, 

ακόµα και αν χρησιµοποιηθεί άλλη κάρτα SIM. 

 

  

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΑ 

 
� ∆εν πρέπει να κοιµόσαστε µε το τηλέφωνο δίπλα στο κοµοδίνο σας για να το 

χρησιµοποιείτε σαν ξυπνητήρι το πρωί. Αφήστε το στο σαλόνι. 
� Πρέπει να µάθετε να χρησιµοποιείτε hands free, blue tooth, ανοικτή ακρόαση κατά την 

διάρκεια της συνοµιλίας σας.         
� Εάν βρίσκεστε σε µέρος όπου υπάρχει σταθερό τηλέφωνο προτιµήστε να χρησιµοποιείτε 

αυτό και όχι το κινητό σας τηλέφωνο. 
� Προτιµήστε να στέλνετε γραπτά µηνύµατα SMS, MMS εάν αυτό σας διευκολύνει. 

 

� Χρησιµοποιήστε το κινητό αλλά στην ανοιχτή ακρόαση έτσι ώστε να βρίσκεται όσο γίνεται 
µακριά σας. 

 
� Να χρησιµοποιείτε το κινητό σας µόνο όταν είναι τελείως απαραίτητο και ο χρόνος των 

συνοµιλιών σας να µην ξεπερνά τα 3 λεπτά ανά κλήση και το χρονικό διάστηµα µεταξύ 

των δυο κλήσεων να είναι µια ώρα. 
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Το πρώτο αυτονόητο πράγµα που µπορούµε όλοι να κάνουµε - και µάλιστα... ανέξοδα - είναι να 

περιορίσουµε την χρήση των κινητών µας. Με άλλα λόγια, να χρησιµοποιούµε το κινητό µας όταν 

το χρειαζόµαστε πραγµατικά και να αποφεύγουµε όσο µπορούµε περισσότερο την άσκοπη 

χρήση του. 

 

Πολλοί ειδικοί συνιστούν την χρήση hands-free ώστε να αποφεύγεται η επαφή του κινητού µε 

το κρανίο και το αυτί µας. Σήµερα υπάρχουν συσκευές hands-free για όλες τις µάρκες κινητών, 

σε πολύ συµφέρουσες τιµές, εποµένως ο καθένας µας µπορεί να προµηθευτεί µία. 

 

Καλό είναι να κοιτάµε την τιµή SAR του κινητού που έχουµε ή θέλουµε να αγοράσουµε. Όσο πιο 

χαµηλή είναι, τόσο αυξάνουµε σε γενικές γραµµές τον βαθµό προστασίας µας. Φυσικά, αυτό δεν 

σηµαίνει πως πρέπει να κοιτάµε µε άγχος τις δεκαδικές διαφορές στις τιµές, καθώς ένα κινητό 

µε SAR π.χ. 0,70 δεν είναι πολύ πιο επικίνδυνο από ένα µε τιµή 0,50. Απλά, ας κοιτάξουµε να 

ενηµερωνόµαστε και να θυµόµαστε πάντα πως οι τιµές αυτές είναι Εσπερινό Γυµνάσιο και 

Λυκειακές τάξεις Πύργου Project Α' Λυκείου-1ο τετράµηνο 2011 30 θεωρητικές και 

αποτελούν την µέγιστη εκποµπή που έχει παρατηρηθεί για το κινητό που θέλουµε ή έχουµε. Με 

άλλα λόγια, όταν βλέπουµε πως το κινητό µας έχει για παράδειγµα τιµή 0,60, σηµαίνει πως αυτή 

είναι η µέγιστη τιµή που έχει παρατηρηθεί, όχι αυτή στην οποία εκπέµπει συνεχώς. 

 

Σύµφωνα, και πάλι, µε διάφορους ειδικούς, έχει µεγάλη σηµασία το που τοποθετούµε το κινητό 

µας όταν κινούµαστε. Σε γενικές γραµµές, είναι παραδεκτό το ότι καλό είναι να µην το 

τοποθετούµε κοντά σε ζωτικά όργανα και, αντιθέτως, είναι προτιµότερο να το κουβαλάµε µέσα 

στον χαρτοφύλακα µας, στην τσάντα µας, κτλ. Επίσης, όταν καθόµαστε καλό είναι να µην το 

αφήνουµε επάνω µας, αλλά να το τοποθετούµε σε κάποια απόσταση από εµάς, για παράδειγµα 

στο τραπέζι. 

Ιδιαίτερα για τα παιδιά, για παν ενδεχόµενο καλό είναι να περιορίσουµε όσο γίνεται περισσότερο 

την χρήση κινητών εκ µέρους τους. Όσο και να σας διαµαρτυρηθούν, δώστε τους να καταλάβουν 

πως το κινητό είναι για ώρα ανάγκης και πως σε καµία περίπτωση δεν είναι παιχνίδι. 

 

Πρόσφατα, έκαναν την εµφάνιση τους κάποια «αυτοκόλλητα» τα οποία θεωρητικά µειώνουν την 

ένταση του σήµατος προς το κινητό µας, άρα περιορίζουν την ακτινοβολία που δεχόµαστε. ∆εν 

είµαστε σε θέση να ξέρουµε κατά πόσο κάτι τέτοιο όντως λειτουργεί, ωστόσο καλό είναι να 

έχουµε υπόψη µας πως εάν µε κάποιο τρόπο εµποδίζουµε το κινητό από το να επικοινωνήσει µε 

το δίκτυο, τότε αυτό πολλές φορές αναγκάζεται να εκπέµψει ισχυρότερα καθώς προσπαθεί να 

αποκαταστήσει την σύνδεση. Εποµένως, είναι πολύ πιθανόν ότι τελικά καταλήγουµε να 

δεχόµαστε ακόµα περισσότερη ακτινοβολία αν και ακόµα και σε αυτό το θέµα οι ειδικοί δεν 

έχουν καταλήξει απόλυτα Εσπερινό Γυµνάσιο και Λυκειακές τάξεις Πύργου Project Α' 

Λυκείου-1ο τετράµηνο 2011 31 στο τι τελικά ισχύει. Πάντως, εµείς κρίναµε σκόπιµο να 

αναφερθούµε στο θέµα µιας και τα αυτοκόλλητα αυτά έχουν προτιµηθεί από πολλούς. 

 

Θα πρέπει όλοι µας και ειδικότερα τα παιδιά και οι έφηβοι, να συνηθίσουµε να χρησιµοποιούµε 

το κινητό τηλέφωνο µε τους τρόπους που αναφέραµε δηλαδή µε hands free ή blue tooth, έστω 

και αν έχουµε συνηθίσει διαφορετικά. Παράλληλα δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι κατά τη διάρκεια 

της συνοµιλίας (ή της αποστολής sms, mms, της χρήσης διαδικτύου µέσω του κινητού και σε 
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όποιες άλλες περιπτώσεις το κινητό αποστέλλει δεδοµένα) το κινητό εκπέµπει ακτινοβολία και 

συνεπώς πρέπει να ευρίσκεται µακριά, σε απόσταση τουλάχιστον 40 εκατοστά από οποιοδήποτε 

σηµείο του σώµατος, ή µέσα στην ειδική θήκη προστασίας όταν αυτή γίνει εµπορικά διαθέσιµη. 

Φυσικά όσα αναφέρθηκαν πρέπει να τηρούνται µε µέτρο, δεν χρειάζονται υπερβολές και πανικός 

(«παν µέτρον άριστον»). Με βάση τις µετρήσεις και τα πειράµατα, µια σύντοµη κλήση ή 

απάντηση σε κλήση, όταν δεν είναι διαθέσιµα hands free ή blue tooth µπορούν να 

πραγµατοποιούνται 2-3 φορές την ηµέρα χωρίς πρόβληµα. 
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Κινητό τηλέφωνο και καλή συµπεριφορά 

 

 

 
Πιστεύουµε ότι οι κανόνες καλής συµπεριφοράς στη χρήση κινητών τηλεφώνων βασίζονται 
στους κανόνες καλής συµπεριφοράς του ατόµου στην κοινωνία γενικότερα, στις έννοιες του 
σεβασµού και της ευγένειας. Συστήνουµε στους χρήστες κινητών τηλεφώνων να τα 
χρησιµοποιούν µε σύνεση, διακριτικά και υπεύθυνα. Για να διευκολύνουµε τους χρήστες 
κινητής τηλεφωνίας, δίνουµε κάποιες βασικές, απλές συµβουλές και τους παροτρύνουµε να 
τις ακολουθούν. Ο κατάλογος αυτός δεν είναι εξαντλητικός, αλλά ενδεικτικός του τι µµπορεί 
να αποτελεί σωστή συµπεριφορά στη χρήση της κινητής τηλεφωνίας 
 

 

 

� Σε δηµόσιους χώρους 
 

Στην εκκλησία, στο θέατρο, στον κινηµατογράφο, σε ένα κονσέρτο ή σε µια διάλεξη, είναι 

κοινώς αποδεκτό ότι δεν πρέπει να µιλούµε στο κινητό τηλέφωνο ή να δεχόµαστε κλήσεις. 

Ως εκ τούτου, απενεργοποιούµε το κινητό µας ή το ρυθµίζουµε στην αθόρυβη λειτουργία ή 

ακόµα επικοινωνούµε µέσω γραπτού µηνύµατος (SMS). Αν υπάρχει σοβαρός λόγος να 

απαντήσουµε/διενεργήσουµε κάποια κλήση, καλύτερα να αποχωρήσουµε από το χώρο αυτό 

για να το κάνουµε. 

 

� Σε νοσοκοµεία/κλινικές 
 

Σε νοσοκοµεία, κλινικές και ιατρεία οφείλουµε να συµµορφωνόµαστε µε τις οδηγίες του 

προσωπικού ή τη σήµανση που απαγορεύει τη χρήση κινητού τηλεφώνου. Η λειτουργία 

κινητού τηλεφώνου σε µικρές αποστάσεις από ηλεκτρονικά ιατρικά µηχανήµατα ενδέχεται να 

προκαλέσει παρεµβολές. 

 

 

� Στο αεροπλάνο 
Στο αεροπλάνο οφείλουµε να ακολουθούµε πιστά τις οδηγίες του πληρώµατος και να 

απενεργοποιούµε το κινητό µας τηλέφωνο πριν από την απογείωση και να το διατηρούµε έτσι 

καθ’ όλη τη διάρκεια της πτήσης. Η λειτουργία κινητού τηλεφώνου ενδέχεται να προκαλέσει 

παρεµβολές στον πολύπλοκο ηλεκτρονικό εξοπλισµό και τα συστήµατα επικοινωνίας του 

αεροπλάνου. 
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� Πεζοί στο δρόµο 
 

Είναι πλέον συνηθισµένο φαινόµενο να βλέπουµε πεζούς να µιλούν στο κινητό τους 

τηλέφωνο. Είναι πολύ σηµαντικό, όµως, να θυµόµαστε ότι είναι πολύ εύκολο να αποσπασθεί 

η προσοχή µας, θέτοντας σε κίνδυνο τη σωµατική µας ασφάλεια ή/και την ασφάλεια άλλων. 

 

 

� Στο σχολείο 
 

Τα κινητά τηλέφωνα έχουν εξαπλωθεί ευρέως ανάµεσα στους µαθητές, καθώς και στους 

δασκάλους/καθηγητές. Είναι αυτονόητο ότι κατά τη διάρκεια του µαθήµατος δεν επιτρέπεται 

η χρήση κινητού τηλεφώνου για διενέργεια κλήσεων, αποστολή/διάβασµα γραπτών ή άλλων 

µηνυµάτων ή οποιαδήποτε άλλη λειτουργία. Γι’ αυτό, παροτρύνονται να απενεργοποιούν το 

κινητό τους τηλέφωνο πριν µπουν στην τάξη. 

 

 

� Όταν καλούµε άλλους στο κινητό τηλέφωνο 
Όταν καλούµε κάποιον στο κινητό του τηλέφωνο, πρέπει να έχουµε υπόψη µας ότι ο 

καλούµενος µπορεί να βρίσκεται οπουδήποτε, π.χ. στο εξωτερικό, σε µια επαγγελµατική 

σύσκεψη, να οδηγεί. Είναι εποµένως ευγενικό να ρωτούµε πρώτα αν διακόπτουµε ή αν 

είναι σε θέση να µας µιλήσει. 
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ΕΡΕΥΝΕΣ  ΚΑΙ  ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ 

 

 
Στην εργασία µας µοιράσαµε από ένα ερωτηµατολόγιο σε διάφορες 
ηλικίες. Προσφερθήκαν να απαντήσουν όλοι τους και τα αποτελέσµατα 
θα δοθούν στο τέλος. Αρχικά υπάρχει το πρότυπο του ερωτηµατολογίου 
που έφτιαξε η οµάδα µας. 

 
 
 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
 
Το ερωτηµατολόγιο έχετε στα χέρια σας έχει σκοπό να ερευνήσει τις γνώσεις και τις συνήθειες των νέων σε σχέση 
µε την χρήση του κινητού τηλεφώνου. 
Η έρευνα είναι ανώνυµη.  
Θα παρακαλούσαµε να απαντήσετε µε ειλικρίνεια. 
 
1) Φύλο :      █  Αγόρι     █ Κορίτσι 
 
2) Ηλικία :    █     13-16   █ 16-20 
 
3) Έχεις κινητό τηλέφωνο;       █ Ναι   █ Όχι 
 
4) Αν ναι πόσο συχνά το χρησιµοποιείς τη µέρα;  █ 1-2 ώρες  █ 2-3 ώρες █ 4-6 ώρες █ Άλλο  
 
5) Πότε απέκτησες κινητό τηλέφωνο; 
 
    █ 8-10 χρονών      █ 11-13 χρονών   █ 14-17 χρονών   █   Άλλο 
 
6) Γνωρίζεις ποιες είναι οι επιπτώσεις του κινητού; 
 
      █ Ναι      █ Όχι 
Αν ναι τι κάνεις για να προστατευτείς; 
 
7) Πόση ώρα µιλάς στο κινητό την ηµέρα; 
Χρόνο οµιλίας 
 
█ Μισή-Μία ώρα         █ 1-2 ώρες         █ Άλλο 
 
8) Κατά τη διάρκεια µιας κλίσης του κινητού χρησιµοποιείτε : 
 
α) hand free (ακουστικά)   █ 
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β) Τίποτα    █ 

 
9)Που έχετε το κινητό σας κατά τη διάρκεια της ηµέρας;  
…………………………………………………………. 
 
10) Το βράδυ κλείνετε το κινητό σας; 
   █ Ναι       █ Όχι 
 
Εάν απαντήσατε όχι στην προηγούµενη ερώτηση, τότε που έχετε το κινητό σας κατά τη διάρκεια της νύχτας;  
…………………………………………………………………. 
 
 
Ειρήνη Τσολάκου 
Αναστασία Σερεµετίδου                                                                         Ευχαριστούµε για την προσοχή σας! 
Βασίλης Στεφανίδης 
Χάρης Τοµπαζίδης 
Ηλίας Συντρίδης 
 

 

 

Και αφού ρωτήσαµε 100 άτοµα, και βγάλαµε τα αποτελέσµατα, 

καταλήξαµε σε κάποια συµπεράσµατα τα οποία µετρήθηκαν σε 

ποσοστά. 
 

 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 
Στην 1 ερώτηση το 40% απάντησε αγόρι, ενώ το 60% κορίτσι. 

Στην 2 ερώτηση το 32% απάντησε 13-16 ετών, ενώ το 68% απάντησε 16-20. 

Στην 3 ερώτηση το 100% απάντησε Ναι 

Στην 4 ερώτηση το 30% απάντησε 1-2 ώρες, το 40% 2-3 ώρες, το 30% 4-6 ώρες , ενώ 

κανένας δεν απάντησε στην επιλογή Άλλο. 

Στην 5 ερώτηση το 80% απάντησε 8-10 χρονών, το 5% 11-14 χρονών, το 10% 14-17 ενώ Άλλο 

απάντησε το 5%. 

Στην 6 ερώτηση το 80% απάντησε Ναι ενώ το υπόλοιπο 20% Όχι 

Και το 50% που δεν απάντησε όχι, αλλά ναι απάντησε « το απενεργοποιώ» ενώ το υπόλοιπο 

50% « το αφήνω σε άλλο δωµάτιο ». 

Στην ερώτηση 7 το 15% απάντησε Μισή-Μία ώρα, το 70% 1-2 ώρες και το υπόλοιπο 15% Άλλο. 

Στην ερώτηση 8, το 10% απάντησε Hand Free, ενώ το 90% Τίποτα. 

Στην 9 ερώτηση, το 50% απάντησε «επάνω µου-µαζί µου», το 30% «στην τσάντα µου», ενώ το 

20% «δεν το κουβαλάω πολύ συχνά γιατί ξέρω ότι µε βλάπτει» 

Στην 10 ερώτηση, το 50% απάντησε Ναι ενώ το άλλο 50% Όχι. 

Στην συνέχεια, στο υπο ερώτηµα ,το 40% απάντησε «δίπλα µου» το 20% «στο γραφείο µου». 

Το 30% «στο κοµοδίνο µου» ενώ το 10% απάντησε «σε άλλο δωµάτιο». 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
Συµφώνα µε το ερωτηµατολόγιο αυτό µπορέσαµε και συµπεράναµε ότι τα ποσοστά αυτά µεταξύ 

τους σε γενικές γραµµές δεν έχουν και µεγάλη διάφορα εκτός από κάποιες εξαιρέσεις. Οι 

ηλικίες από 13-16 είναι πιο ήπιοι όσο αφορά το κινητό αφού τώρα µπαίνουν στο κλίµα και 

ανακαλύπτουν το χώρο της τεχνολογίας. Ωστόσο, εξωπραγµατικό φαντάζει το γεγονός ότι το 

100% έχει στην κατοχή του από ένα τουλάχιστον κινητό τηλέφωνο. Επιπρόσθετα, συµπεράναµε 

πως οι νέοι δεν ξοδεύουν το χρόνο τους στο να µιλούν µέσω µηνυµάτων ή κλίσεων αντίστοιχα, 

σε αντίθεση γίνεται χρήση του internet, καθώς τους παρέχει και τα δύο αυτά…ταυτόχρονα! 

Επίσης θα λέγαµε, ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των νέων είναι ενηµερωµένο για τις επιπτώσεις 

που προκαλεί ένα κινητό και οι περισσότεροι παίρνουν τα σωστότερα µέτρα ασφαλείας. Βέβαια 

υπάρχει και ένα ποσοστό το οποίο έχει άγνοια και ζει σε ένα παντελώς πλαστό κόσµο όπου όλα 

είναι ρόδινα. Η οµάδα προτείνει, µετά από αυτή την έρευνα, να γίνουν πλήρεις ενηµερώσεις 

σχετικά µε τα κινητά τηλέφωνα από το οικογενειακό, σχολικό πλαίσιο και περιβάλλον αλλά και 

από τα ΜΜΕ. 

 

 

 

 

 

---------------------------------------------------------------- 

                                                                                               

 

 

 

 

 

ΕΡΕΥΝΕΣ ΓΙΑ ΚΙΝΗΤΑ ΤΗΛΈΦΩΝΑ 
 

Η οµάδα µας , έψαξε και κάποιες άλλες έρευνες σχετικά µε τα κινητά 

τηλέφωνα, είτε αυτές απεικονίζονται σε εικόνα είτε γραπτώς. 
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� Εδώ βρήκαµε µία εικόνα η οποία µιλάει για τον πληθυσµό στον κόσµο που έχουν στη 
κατοχή τους κινητό τηλέφωνο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

� Στη συνέχεια ανακαλύψαµε ποια είναι η συχνότερη χρήση του κινητού από τους 
καταναλωτές. Και αυτή είναι για κλίσεις. 
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� Τα πιο ευαίσθητα σηµεία που προσβάλλονται από την ακτινοβολία. 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εκτός αυτού, µας απεικονίζει η επόµενη φωτογραφία, ποιες ηλικίες  είναι πιο εκτεθειµένες. 
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5. http://www.safeline.gr/plirofories/symboyles 

6. http://micro-
kosmos.uoa.gr/gr/magazine/ergasies_foititon/ettap/efeyres/sugxrones_efev
reseis.htm 

7. http://www.sansimera.gr/articles/241 

8. http://www.iatronet.gr/ygeia/paidiatriki/article/24470/oi-epiptwseis-tis-
ypervolikis-xrisis-kinitoy-sta-paidia.html 

9. http://lyk-esp-ampel.thess.sch.gr/www_mobile_phones/epipt.htm 

10. http://www.kinita.snn.gr/ereuna/tautothta.htm 
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